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Резюме: С оглед на продължаващата 
демографска криза в България (трайно 
обезлюдяване, постоянно намаляване и 
влошаване на възрастовата структура 
на селското население и др.) все повече 
се насърчават политики за укрепване на 
социалната, екологична, икономическа и 
управленческа (governance) устойчивост 
на селските райони. 

Целта на разработката е да се напра-
ви прогноза за социално-демографските 
тенденции на селските райони в Бълга-
рия за 2027 г. 

На база разработен линеен сценари-
ен модел се идентифицира чувствител-
ността на избрани индикатори при опре-
делени допускания на промени в независи-
мите променливи. 

Предложените оптимистични сцена-
рии по избраните индикатори са с най-
висока оценка, което означава, че по-ско-
ро следва да се очакват известни бла-
гоприятни промени в демографски и со-
циално-икономически аспект в селските 
райони. С една от най-ниските оценки е 
песимистичният сценарий на индекса по 
местоживеене, което индикира очакване 
за едно умерено запазване на съществу-
ващия до момента тренд за намаляване 
на населението. Прогнозата е в края на 

2027 г. детската смъртност да нама-
лява, поради запазване тенденцията да 
намалява средната възраст на майка-
та при раждане на дете, увеличаване на 
раждаемостта и на плодовитостта при 
жените.

Ключови думи: селски райони, демо-
графия, сценарии.

JEL: J11, Q01, R23.

Увод

Общата визия на Европейския съюз 
(ЕС) за 2040 г. е за по-силни, свър-

зани, устойчиви и проспериращи селски 
райони (European Commission, 2021). По-
ставя се фокус върху насърчаването на 
териториалното сближаване, създаване 
на иновативни предприятия; осигуряване 
на достъп до качествени работни места; 
засилване ролята на устойчивото селско 
стопанство и диверсификация на иконо-
мически дейности: предприемачеството 
и социалната икономика.

Едно от основните направления в 
Стратегическия план за развитие на зе-
меделието и селските райони (2023-2027) 
в България е насочено към развитието на 
инфраструктурните проекти в селски-
те райони. Целта е в дългосрочен план 
те отново да се превърнат в привлека-
телни за живот и работа на население-
то (Стратегически план за развитие на 
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земеделието и селските райони на Репу-
блика България за периода 2023-2027 г.). 
С оглед на трайно продължаващата вече 
демографска криза (трайно обезлюдява-
не, постоянно намаляване и влошаване 
възрастовата структура на селското 
население и др.) се насърчават полити-
ки за укрепване на социалната, еколо-
гична, икономическа и управленческа 
(governance) устойчивост на селските 
райони. Едновременно с това продължа-
ват интервенциите за допълнително 
подпомагане на доходите за земеделски-
те производители.

Според данните (НСИ, 2021) от сре-
дата на миналия век до днес се отчита 
постоянен тренд на намаляване раждае-
мостта в България. Жените с три деца 
са два пъти повече в селата, отколко-
то в градовете, съответно 11,3% и 5,1%. 
Наблюдава се забавяне на времето за 
сключване на граждански брак и раждане 
на първо дете. Коефициентът на плодо-
витост при жените съшо намалява. За 
стогодишен период статистиката от-
чита значителен спад и от близо седем 
деца в семейство в началото на мина-
лия век, през последното десетилетие 
са под две. Това задържа простото въз-
производство на населението в България. 
Според информацията от националната 
статистика следва да се търси обратна 
зависимост между раждаемостта и об-
разователното равнище – средният брой 
на новородени деца намалява при увели-
чаване на образованието на жените. Ни-
ските нива на образование и по-високият 
дял на безработица в селските райони 
дават отражение върху увеличаване на 
средния брой деца в едно семейство. 

Според Dudek (2017) важна роля за 
социално-икономическите промени на 

селските райони заемат иновациите. 
Промените в начина на живот са съ-
пътствани от развитието на инфор-
мационни и комуникационни технологии 
(Wrzochalska, 2017; Wrzochalska and Laba, 
2022). В тази връзка дори Prause and 
Boevsky (2018) доразвиват концепцията 
на „интелигентните селски райони“, коя-
то според авторите е в състояние да 
подобри перспективите чрез използване 
на цифровизация и интелигентни подхо-
ди за преодоляване на всички споменати 
недостатъци. По отношение на социал-
ните показатели за устойчивост (Manos 
et al., 2011) предлагат модел за сравнение 
между гръцките и българските селски ра-
йони. 

Относно бъдещето на селските ра-
йони (Westhoek and Van den Berg, 2006; 
Bakkes, 2006; Torre and Wallet, 2016; Bock 
and Krzysztofowicz, 2021) предлагат сцена-
рии за възможни пътища на развитие до 
2040 г. Други автори (Viktorovna-Blinova 
and Gennadievna, 2021) прогнозират раз-
мера и възрастовата структура на сел-
ското население за периода 2024-2049 г. 
и разработват шест алтернативни сце-
нария. 

Редица български автори (Маджарова, 
2000; Попов и кол., 2007; Проданова, 2020 
и др.) отчитат неблагоприятните демо-
графски тенденции в селските райони и  
застаряване на населението (Димитро-
ва, 2018; Терзийска, 2018; Мишев и кол. 
2020; Проданова, 2020 и др.), увеличаване-
то на риска от обезлюдяване (Маджаро-
ва и кол., 2013; Мишев и кол., 2020 и др.); 
аспекти на конкурентоспособността за 
устойчиво развитие на икономическите 
субекти в селски райони (Станимиров 
и Станимирова, 2014); оценка значение-
то на земеделието върху развитието 
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на селските райони (Doitchinova and 
Stoyanova, 2020) и демографски прогнози 
(Илиева и Бърдаров (2021).

Целта на разработката е да се да се 
направи прогноза за социално-демограф-
ските тенденции на селските райони в 
България за 2027 г. На база разработен 
линеен сценариен модел, да се иденти-
фицира каква е чувствителността на 
различните зависими променливи при оп-
ределени допускания на промени в незави-
симите променливи.

Материали и методи

В настоящото изследване се прила-
га методика (Иванов, 2023, с. 14-18) на 
база относителна сравнителна оценка 
(RCA); вероятностно изследване с кова-
риация (PROCOV); дескриптивен анализ; 
индикаторен метод; експертна оценка; 
статистически методи за определяне на 
трендовете. 

Изборът на индикатори се базира на 
налична статистическа информация. Те 
са предложени с оглед намиране опти-
малната възможност, която предоста-
вят данните за включването им в зало-
жения иконометричен модел и изчисля-
ване на демографските прогнози (перс-
пективни проекции на населението). Тези 
допускания се извършват, при условие че 
са възприети определени предположения 
за естествения прираст, бъдещото раз-
витие на раждаемостта и смъртността 
в селските райони в перспектива за 2027 
г. При изборът им следва да е спазено 
условието те да съответстват на три 
групи индикатори: резултативни, произ-
водни; на въздействието. Ползват се дан-
ни от НСИ (2019-2020).

Избраните индикатори са следните:

1.	 Индекс по местоживеене (резултати-
вен);

2.	 Коефициент на раждаемост (на въз-
действието); 

3.	 Тотален коефициент на плодовитост 
(Среден брой деца), (производен);

4.	 Средна възраст на майката при раж-
дане на дете (години), (производен);

5.	 Коефициент на детска смъртност 
(производен);

6.	 Коефициент на обща смъртност (на 
въздействието). 

Броят на населението в селските 
райони е изразен чрез индекс по место-
живеене. В него са включени лицата по 
„настоящ адрес“ от преброяването. Из-
точник на данните за населението е ин-
формационната система „Демография“ 
за населението в България по региони – 
селски и неселски. Коефициентът за раж-
даемост показва броя на живородените 
деца на 1000 души от населението и се 
изчислява като отношение между броя 
на живородените деца и средногодиш-
ното население през определена година. 
Тоталният коефициент на плодовитост  
дава информация за средния брой деца, 
които би родила една жена през целия 
си фертилен период съобразно повъзрас-
товата плодовитост за определена го-
дина. Средната възраст на майката при 
раждане на дете  представлява средна 
претеглена величина между раждането 
на поколенията на майките и раждане-
то на децата. Коефициентът за детска 
смъртност показва броя на умрелите 
деца на възраст до 1 година на 1000 жи-
вородени деца. Коефициентът за общата 
смъртност се изчислява като отноше-
ние на броя на умрелите лица през опре-
делена година и средногодишния брой на 



97

Икономически теории

населението през съответната година 
(Методология за изследване на ражда-
емоста, Методология за изследване на 
смъртността, Методология за изследва-
не на населението, НСИ, 2022).

Мерните единици на избраните инди-
катори са изразени в промили (‰), съо-
бразно приетата методология на НСИ. 
Единствено средната възраст на майка-
та при раждане на дете е представена 
в години.

Предвиждат се три сценария за проек-
циите на населението. Те са определени 
в съответствие с експертното мнение 
на водещи изследователи и анализатори 
в страната. Изградени са на база очак-
ваното социално-икономическо развитие 
в селските райони на България. За базова 
година е определена 2019/2020 г. Вземат 
се предвид положителните нагласи сред 
обществото по повод предложения от 
МЗм и приет от ЕК Стратегически план 
за новия Програмен период 2023-2027 г. 
Сценариите онагледяват финалната 
2027 година на периода и са конструира-
ни на база критерии (Методика НСИ), 
както следва: 

	y I сценарий – определя се като реалис-
тичен. Той е съобразен с нормите на 
Европейския съюз, отнасящи се до де-
мографското и социално-икономическо 
развитие на страните членки;

	y II сценарий – определя се като опти-
мистичен. При него се предвижда, че 
ще бъдат отчетени благоприятни со-
циално-икономически процеси в стра-
ната с положителни демографски по-
казатели; 

	y III сценарий – определя се като песи-
мистичен: Залага се вариант при не-
благоприятни демографски и социално-
икономически процеси в страната.

След определяне на показателите и 
прогнозиране на техните бъдещи стой-
ностни равнища се пристъпва към оценка 
на сценариите. За изпълнение на тази за-
дача се прилага методът на относителна 
сравнителна оценка (Relative Comparative 
Assessment). Оценката се получава за все-
ки индикатор и по всеки сценарий, по фор-
мулите (Иванов, 2023, с. 14-18):

ISASK= SIVk

AVRS + AVRS * CV *(0,5+0,5*CV 2)	 (1)

Където: 
ISA – indicator score assessment (инди-

видуални индикаторни резултатни оцен-
ки);

MS – median of the score scale (меди-
ана);

ARV – Average reference value (средна-
та стойност на индикатора);

CV – coefficient of variation;

За да се измери вероятността за на-
стъпване на всеки сценарий, се прилага 
методът на вероятностно измерване с 
ковариация (PROCOV):

PRPROBSK=0,5*CORCVS–
– |ISAS–0,5|

(μS*(1–α)*0,5*CORCV2)	 (2)

Сравняването между отделните сце-
нарии, което ще се направи на принципа 
на силата на промените и на вероят-
ността те да настъпят.

	
(3)

Където:
CoVAR – covariation showing the difference 

between indicators score and the indicators 
real values (ковариация, показваща разли-
ката между оценката на индикаторите и 
реалните стойности на индикаторите);

AVISASK – average indicator score 
assessment, which is drawn on each 
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elaborated scenario k (средна показателна 
оценка, която се изготвя за всеки разра-
ботен сценарий k).

На основата на предложените сцена-
рии, алгоритъмът на модела дава в ре-
шението определен коефициент, който 
на практика се приема и като скала за 
оценка. Той може да бъде представен от 
0 до 1. Когато е в диапазон: 

	y от 0-0.19 – незадоволителна оценка 
(влошени сценарии);

	y от 0.2-0.44 – задоволителна оценка 
(посредствено представяне);

	y от 0.45-0.64 – средна оценка (умерено 
представяне);

	y от 0.65-0.79 – добра оценка (високо 
представяне);

	y 0.8-1.0 – отлична оценка.

Последната група коефициенти в ма-
трицата дава информация за това каква 
е вероятността на сценария да (не) се 
случи.

Резултати и обсъждане 

Информация за базовите данни (НСИ) 
от избраните индикатори за 2020 г. е 
представена в две групи  „селски“ и „не-
селски“ райони (фигура 1). Въз основа 
на тях (таблица 1) са предложени три 

сценария: умерен, оптимистичен и песи-
мистичен. Допълнително може да се про-
следят и междурегионалните дисбаланси 
(фигура 2).

При разработване на умерения сцена-
рий, експертите дават предположението, 
че в края на 2027 г. ще се запази същест-
вуващата до 2020 г. демографска и соци-
ална структура на неселението в селски-
те райони. При изграждане на песимис-
тичния и оптимистичния сценарий, прави 
впечатление, че диапазонът на вариация 
е в рамките от 0,2 до 0,85 промила спря-
мо базовия период (таблица 1). Експерти-
те са доста умерени и „свити“ в прог-
нозите. Единствено при коефициента на 
обща смъртност се наблюдава известно 
„смело“ оптимистично предположение, 
че в демографски аспект ще намалее 
общата смъртност в селските райони 
(близо 6 промила). Песимистичният сце-
нарий предполага увеличение на смърт-
ността с 2 промила до края на 2027 г.  
Средните оценки на трите сценария са 
със средна оценка (умерено представя-
не) както слeдва – песимистичен с 0,45, 
умерен – 0,49, и с най-висока оценка е 
представен оптимистичният сценарий –  
0,55.

Фигура 1. Данни по избрани индикатори за селски райони, 2020 г.
Източник: НСИ, 2022
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Фигура 2. Коефициенти на раждаемост по райони на планиране – селски райони (2020) 
Източник: НСИ, 2022

Таблица 1. Изходни индикатори, включени в сценариите и сценарийни оценки  
за селските райони в България

Индикатори
Базов период 

2019/2020

Сценарии

ISA-P ISA-N ISA-OПесимис-
тичен

Умерен
Оптимис-

тичен

Индекс по местоживеене 2,85 2 2,85 3,1 0,32 0,46 0,50

Коефициент на раждаемост 8,2 7,9 8,2 8,6 0,46 0,48 0,50

Тотален коефициент на 
плодовитост (Среден брой 
деца)

1,83 1,62 1,83 1,94 0,42 0,47 0,50

Средна възраст на майката 
при раждане на дете (години)

26,6 27,2 26,6 24,8 0,50 0,51 0,55

Коефициент на детска 
смъртност

6,9 7,2 6,9 6,2 0,50 0,52 0,57

Коефициент на обща 
смъртност

24,2 26,8 24,2 18,4 0,49 0,54 0,65

0,45 0,49 0,55

Scenario 
Likelihood

Av-
0,49

Източник: собствени изчисления по данни на НСИ и FADN Database и по методика  на Иванов, Б. 
(2022). „Работен документ за прилагане на Методология за оценка при сравнителен анализ и изчис-

ляване на вероятности“
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В последните три колони (таблица 2) 
могат да се проследят резултатите от 
изчисленията на модела. Коефициентите 
попадат в диапазона от 0,32-0,65, което 
попада в двете групи на представяне на 
сценариите (задоволителна оценка с по-
средствено представяне и средна оценка 
с умерено представяне на сценариите). 
С най-висок коефициент 0,65 е оптимис-
тичният сценарий на коефициента на 
обща смъртност. С най-нисък показател 
е песимистичният сценарий на индекса 
по местоживеене. Консолидирано по ин-
дикатори, оптимистичният сценарий е с 
най-висока оценка – между 0,5 и 0,65. С 
по-слаба оценка е песимистичният сцена-
рий по различните избрани индикатори –  
от 0,32 до 0,5. Естествено следва да 
бъде отбелязано, че с най-голяма вероят-
ност да се случи е  умереният сценарий –  
15%, съответно останалите два са с по 
12% вероятност на прогнозата. 

Изводи 

Оценката в модела е индикация за оч-
аквани положителни изменения в селски-
те райони в края на 2027 г. Предложени-
те оптимистични сценарии по избраните 
индикатори са с най-висока оценка, кое-
то означава, че по-скоро следва да се оч-
акват благоприятни промени в демограф-
ски и социално-икономически аспект. По 

отношение на индекса по местоживеене 
би могло да се направи предположението, 
че ще продължи негативният тренд на 
обезлюдяване в селските райони, но в по-
забавени темпове от досегашните, без 
рязко влошаване на демографските по-
казатели. По всяка вероятност детска-
та и общата смъртност ще намаляват. 
Основните аргументи за това са, че ще 
намалява средната възраст на майка-
та при раждане на дете, което пък ще 
даде тласък за увеличаване на раждае-
мостта и на плодовитостта при жени-
те в селските райони. Всичко това дава 
предположения за забавяне на негативния 
тренд на естествения прираст на насе-
лението. Нейната крива в перспектива 
ще се движи в посока все по-успоредно 
на хоризонтала, отколкото с  колебания 
по вертикала.

Получените резултати са отраже-
ние на избрани индикатори и прогнози 
на експертно ниво. Също така в модела 
са заложени редица предположения и до-
пускания, което означава, че по-важни са 
тенденциите, отколкото конкретни ци-
фри. Резултатите могат да послужат на 
полисимейкърите като насока за избор 
на политики за въздействие, но в ника-
къв случай не следва да се предприемат 
конкретни действия на база единствено 

Таблица 2. Коефициент на вероятност на сценарийните оценки

Индикатори
Доверителен 

интервал

Сценарии

Песимистичен Умерен Оптимистичен

Граници на средната 
сценарийна резултативна
оценка - ISASK

0,95 0,32 – 0,50 0,46 – 0,54 0,50 – 0,65

Коефициент на вероятност 
на сценариите - SLSK

0,95 0,12 0,15 0,12

Източник: Собствени изчисления по данни на НСИ и FADN Database.
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оценката на индикаторите от приложе-

нието на модела.

Моделът има средна оценка 0,49, раз-

пределена между 0,45 на песимистичния 

сценарий; умерен с оценка 0,49 и опти-

мистичен сценарий с 0,55. Вероятността 

да се  случи умереният сценарий е 15%, а 

12% – за негативния и оптимистичния. 

С една от най-ниските оценки е пе-

симистичният сценарий на индекса по 

местоживеене – т.е. предположението 

е, че едва ли ще засили скоростта на 

негативната тенденция за обезлюдява-

не на селските райони. По-скоро може 

да се очаква едно умерено запазване на 

съществуващия до момента тренд за 

намаляване на населението. Прогнозата 
е в края на 2027 г. детската смъртност 
да намалява поради запазване на тенден-
цията да намалява средната възраст на 
майката при раждане на дете, увеличава-
не на раждаемостта и на плодовитост-
та при жените. 
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Abstract: The ongoing demographic crisis in Bulgaria (permanent depopulation, constant 
reduction and deterioration of the age structure of the rural population, etc.) increasingly 
encourages policies to strengthen the social, ecological, economic, and managerial sustainability 
of rural areas.

The aim of this study is to forecast the socio-demographic trends of rural areas in Bulgaria 
for 2027.

Based on a developed linear scenario model, the sensitivity of selected indicators is 
identified under certain assumptions of changes in the independent variables.

The suggested optimistic scenarios for the selected indicators have the highest rating, which 
means that certain favorable changes in demographic and socio-economic aspects should be 
expected in rural areas. One of the lowest ratings is for the pessimistic scenario of the index 
by place of residence, which indicates an expectation for a moderate preservation of the 
existing trend of population reduction. The forecast is that at the end of 2027, child mortality will 
decrease, due to the continuation of the tendency to decrease the average age of the mother 
at the birth of a child, an increase in the birth rate and fertility among women.
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